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16. juni2016 

Referat af FOSAKO forretningsudvalgsmøde den 16. juni 2016 

Dagsorden 
1. FOSAKO lejrskole 2016 

2. Projekter i samarbejde med KTC faggruppen for digitalforvaltning (DFO) 

3. Opfølgning på FOSAKO’s forårsmøde 

4. Manglende tilslutning til Geoforums uddannelser 

5. QGIS workshops – afregning  

6. FOSAKO forårskonferencer – opsamling  

7. GeoDanmark – status  

8. Stednavne 

9. FKG – status 

10. Friluftsguiden 

11. Eventuelt 

12. Næste møde  

 

Tilstede 
Per Hammerholt, GeoMidt 

Lennart Christoffersen, HRKS 

Anne Grete Arendt Rasmussen, Sydkort 

Niels Skov Jensen, GeoSjælland 

Lisbeth Laustsen, GeoNord 

Inge Flensted, KL 

Jesper Gaardboe Jensen, Geo Fyn (referent) 

 

Ad. 1: FOSAKO lejrskole 2016 
FOSAKO lejrskolen afholdes den 7. – 8. september på Houens Odde (er reserveret). 

Der var enighed om, at der igen i år deltager 3 pr. geodatasamarbejde (1 fra FU, samt 2 kommunale 

repræsentanter). De kommunale repræsentanter findes og navn, e-mail, stilling og organisation sendes til 

Anne Grete senest onsdag den 22. juni 2016. 

Emner blev hurtigt vendt: 

 Input til en kommunal datastrategi for en række datakilder som GeoDanmark, DAI, FKG, MSDI, 

Plansystem.dk, Friluftsliv, Persondata, osv. 

 Kommunernes udefra kommende tvungne opgaver – fra frustration til overblik 

 Kompetenceløft – hvilke initiativer er der brug for? (persondata, droneuddannelse, osv.) 

 Hvordan passer FOSAKO FU ind i geodatabranchen? 
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 1 beretning pr. geodatasamarbejde evt. baseret på 3 spørgsmål af arrangørerne. 

 

Årets arrangører er Lennart og Niels, som afholder første møde den 24/6 kl. 10-14 i Ringsted med Per. 

Anne Grete indkalder deltagere før sommerferien. Program udsendes til deltagerne umiddelbart efter 

sommeren (august). 

Ad. 2: Projekter i samarbejde med KTC faggruppen for digitalforvaltning (DFO) 
I forlængelse af fællesmøde på KTC årsmødet tilbage i 2015 blev det aftalt, at FOSAKO skulle komme et 

oplæg til et fællesprojekt til "motorrummet" og et fællesprojekt til bredere udvikling. Projekterne er nu i 

samarbejde fundet: 

Som ”motorrumsprojekt” er GeoDanmark vejmidteprojektet udpeget. Målet er at skabe fremgang i 

projektet.  FOSAKO FU vil her hjælpe kommunerne bl.a.: 

 Ved udpegning af software til ajourføring af vejmidterne 

 Undersøge priser ved fællesindkøb 

 Koordinere indsatser 

 Understøtte vidensdelingen mellem kommunerne 

Som ”udviklingsprojekt” er Fælleskommunalt LedelsesInformationsSystem (FLIS) valgt. FOSAKO FU’s arbejde 

vil have fokus på: 

 Hvordan kommer kommunerne i gang med FLIS og den geografiske præsentation af data (GIS)? 

 Hvad er de gode eksempler, cases og anvendelsesmuligheder? 

 Hvilke anbefalinger er der? 

Resultatet vil blive præsenteret på KTC årsmødet den 27.-28. oktober, som vil være baseret initiativer i flere 

af geodatasamarbejderne. 

Lennart vil udarbejde 2 projekthåndklæder for projekterne og sende disse til KTC faggruppen for digital 

forvaltning (DFO). 

Ad. 3: Opfølgning på FOSAKO’s forårsmøde 
Input fra forårsmødet og hvordan de håndteres blev drøftet. Det blev besluttet: 

 At Jesper laver tidslinje med de 10 udvalgte samarbejder med interessenter/handlinger. 

 At Lennart lægger tidslinjen på www.fosako.dk. 

 At det på FOSAKO lejrskolens arrangørmøde vurderes om disse skal inddrages som et emne på 

FOSAKO lejrskolen. 

Ad. 4: Manglende tilslutning til Geoforums uddannelser 
FOSAKO FU er blevet kontaktet af Geoforums uddannelsesudvalg, som har oplevet en markant nedgang i 

kursusdeltagelse foråret 2016. Konkret blev der spurgt til om FOSAKO FU ville spørge sit bagland om 

baggrunden herfor. 

Undersøgelsen er foretaget og svarende er sendt til Geoforum den 3. juni – sammen med en 

tilkendegivelse af, at FOSAKO FU gerne vil hjælpe Geoforums uddannelsesudvalg i gennemførslen af en 

spørgeskema undersøgelsen i kommunerne. Uddannelsesudvalget er ikke vendt tilbage på dette. 

Grundene fra kommunerne til den manglende tilslutning er meget, meget kort listet her: 
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 Ikke tid 

 Ikke råd 

 Har deltaget på tidligere kurser – det har ikke været godt nok 

 Emnerne har ikke været relevante 

 Kursusbeskrivelserne upræcise 

 Det giver mere mening at tage de ”tekniske” kurser hos vore leverandører 

 Vi er i geodatasamarbejderne gode til at holde dem selv – det er også billigere 

Ad. 5: QGIS workshops – betaling 
Der blev lavet en plan for betaling. 

Der har i Geo Fyn været afholdt en QGIS workshop i rasteranalyser målrettet kortbilag til klimaplaner. Kurset 

blev afholdt af Septima. Kursusmateriale er vedlagt. Business casen er god, da konsulentregningerne til 

sidste klimaplan og kortbilagene hertil kostede rigtig mange penge. Med denne vejledning og kursus kan 

kommunerne selv lave en del af analyserne/kortbilagene. 

Ad. 6: FOSAKO forårskonferencer – opsamling  
Ikke alle inputs fra dagen er behandlet, men der viser sig et klart billede af at det har været en meget stor 

succes. 

Form: Mht. formen (valgte steder/lokaler, oplæg blandet med gruppearbejde ved bordene, drone-cafeer, 

osv.) er der kun kommet gode tilbagemeldinger. Vi har fundet en form vi godt kan kopiere i nogle år! 

Indhold: Oplæggenes emner var gode og oplægsholderne skarpe. Der har – ud fra det 

planlægningsgruppen har læst endnu – kun været ros. Interessant da der ikke var egentlig GIS teknik på 

programmet, det nærmeste var vel droner. Altså har vi en faggruppe der er ved at være klar til at 

bevæge sig ud over det normale daglige fagområde. 

Navnekonkurrence 

Navnekonkurrencen blev desværre ikke rigtig gennemført på Majkonferencen. På Jysk Fynsk GIS 

konference kom der følgende ideer: 

 Juni-konferencen. nlc@jammerbugt.dk 

 GIS-seancen 2016, aubme@samsoe.dk 

 SynerGIS (synergissamarbejdet) Peter, Aarhus 

 GIS-vest, Bitten Aalborg 

 Majkonferencen - vest 

 Geokon vest, steffen/billund 

 GIS-con-vest, Finn just 

 Geodata.vest 

 GIS-forum. Evt. GIS-forum Vest og GIS-forum Øst, Lars M. Ikast-brande kommune 

 Geodata i Vestdanmark, Flemming larsen, fredericia kommune 

 FOSAKO konferencen øst/vest, kaf@jammerbugt.dk 

 Geodata-konferencen - en for hele landet, Jakob Silkeborg 

 FOSAKO-årsmøde en for hele landet, Jakob Silkeborg 

 GEO-I-VEST eller GEO-IN-VEST, Dorte haar, Sønderborg 

 STEDSANS 2017, Peter Nicolaisen 

 Jysk fynsk juni-konference, Peter J. 

 Geografi Information Samlingspunkt - Jysk fynsk konference, Gregers Nielsen 
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Vi tager dette med på næste møde, hvor vi må trække af på, hvad vi gør. Bemærk, at vi har en unik 

mulighed for at vælge FOSAKO årsmøde – øst / vest, da der er 2 forslag for dette. Vi kan altså promovere 

os på det… 

Planlægningsgruppen har lovet en tilbagemelding inden sommerferien. Præsentationer er sendt til 

deltagerne i Jysk Fynsk GIS konference.  

Der mangler en opsamling på inputs i løbet af dagen på begge konferencer. Lennart har lavet opsamling 

fra Majkonferencen. Tue er næsten færdig med opsamling fra Jysk Fynsk GIS konference. Lennart står for 

dette. 

Ad. 7: GeoDanmark – status  
Inge og Anne Grete orienterede om: 

 Status på SKATs geokodning. 

 Oprettelsen af Administrativt ajourføringsforum (kommunerne er tildelt formandsposten, samt 2 

medlemmer, GeoDanmark sekretariatet laver et opslag til kommunerne, som rundsendes via 

FOSAKO FU). 

 Udfordringen med opsætning af kartografi på GeoDanmark data (det blev besluttet at prøve at 

genoplive det tidligere kartografinetværk, samt forsøge at supplere dette med flere SDFE 

medlemmer – Inge tager initiativ) 

 Status på udvalgte GeoDanmark projekter / kommunalt arbejdsprogram: 

o Cykelnavigation: Erling spørges om han vil være formand for projektet. 

o Der er lavet en aftale med Orbicon om at lave en sammenkobling mellem VandløbsGIS 

(VASP) og vandløb i GeoDanmark. 

o Vejreferenceprojektet afventer Vejdirektoratets tilslutning. 

 Styregruppe til GeoDanmark systemudbud – det er besluttet, at der skal oprettes en styregruppe 

under udviklingsperioden, lukkes ned ved idriftsætning. Styregruppen er ved at blive sammensat. 

 Fiktive veje – løsning blev drøftet. Kunne være at tegne en kort streg og tildele den 

typen ”Torv/plads”. 

Ad. 8: Stednavne 
Jens Bo lavet et notat om datamodellen for stednavne. Dette blev drøftet. Det besluttet at Anne Grete og 

Inge afholder et møde hos KL med en repræsentant fra FKG datamodelgruppen og Jens.Bo. 

Ad. 9: FKG – status 
FKG er ikke en del af den nye fælleskommunale digitaliseringsstrategi. Der er derfor ved at blive lavet en ny 

organisering, bl.a. en ny styregruppe. Lennart genopstiller til denne. 

Skoledistrikterne er endnu ikke lagt op for alle kommunerne. Det blev besluttet, at geodatasamarbejderne 

tager fat i de kommuner, der af den ene eller anden grund endnu ikke er i FKG. Data og/eller DAI 

brugeroplysninger kan stadig sendes til Jesper Gaarboe Jensen, projektchef, Geo Fyn på jgj@geofyn.dk, 

som vil fortsætte med at uploade data for kommunerne frem til efterårsferien 2016. Status på 

kommunernes upload kan følges på www.geofyn.dk/projekter/fkg_skoledistrikter (dog kan der ikke regnes 

med status i GeoNord, da dette er baseret på løbende manuelle downloads fra DAI via WFS tjenesten). 

Sådan så det ud den 16. juni 2016 kl. 18.36: 

mailto:jgj@geofyn.dk
http://www.geofyn.dk/projekter/fkg_skoledistrikter
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Ad. 10: Friluftsguiden 
Region Hovedstaden har trukket sig fra Friluftsguiden, hvilket har givet udfordringer for platformen. Lennart 

tager en snak med dem om muligheden for at bruge FKG/GeoDanmark som ny platform i 2018. Indtil da 

kunne data placeres og vedligeholdes på Geo Fyns Dataportal, der er baseret på Open Source løsningen 

MapCentia GC2. 

Ad. 11: Eventuelt 
Der var intet under Eventuelt. 

Ad. 12: Næste møde  
Mandag den 8. august 2016 kl. 9.30-15. 


